



陈淑芳(右二)到金建华(右一)的养鹅场指导。图片由受访者提供

“好人，就该有好报”

“全国道德模范”

与“中国好人”的帮扶情缘

14年前，金建华正准备和女友结婚的时候，却发现女友罹患帕金森综合征，生活完全不能自理。但他不离不弃，坚持与女友结婚，做了“上门女婿”。14年间，他带着妻子四处求医问药，欠下200多万元债务，家中也因此一贫如洗。这份朴素的爱、漫长的相守感动了宁波，感动了中国，2018年10月，他被评为“中国好人”。

故事到这里，或许就该如以往诸多催人泪下的版本一样：社会关注之后，感人的爱情依然感人，但凄苦的生活依然凄苦。

出乎意料的是，金建华的故事却有了另外一个崭新的走向：“全国道德模范”带着技术来了，农信联社带着贷款来了，村委会带着闲置土地来了，企业带着“一条龙”服务来了，他们诚意满满，合力帮助这位“中国好人”创业脱贫，走出困境……

A 脱贫机会“从天而降”

金建华家在宁波市象山县石浦镇南向村。四周都是新房子，他们家住的二层破旧小楼显得特别显眼。那幢楼是30多年前建造的，斑驳的墙上挂着一个“光荣之家”的牌匾，院子中间堆放着一排红砖。那是当初他和妻子黄珍益结婚前，准备拿来盖房子用的，但因为黄珍益生病，盖房子的事一直搁浅。面临困境，金建华并没有退缩，他一边照顾妻子，一边承包村里的虾塘，去隔壁邻村打零工，想方设法挣钱。

2018年，金建华的故事被媒体报道后，他先后被评为最美象山人、宁波好人、中国好人。各种各样荣誉、关爱纷至沓来。

金建华永远不会忘记去年10月底的一天。那天，象山县畜牧兽医总站站长陈淑芳一行人带着慰问金来看望他们一家。

在闲聊中，陈淑芳询问金建华，想不想养鹅。看到金建华欲言又止的样子，陈淑芳知道他担心什么，便宽慰他说：“放心好了，技术包在我们身上，资金和销售的问题我们大家一起来协商解决。”

一行人又匆匆地走了，这事金建华并没有太放在心上。

B 众人拾柴点燃希望

金建华没有想到的是，陈淑芳回到单位，就召集团队专门成立了帮扶金建华的工作小组，并联系农信联社寻求贷款支持，尽快落实养鹅场选址、土地审批和规划的问题。

南向村村支书周方志也召开村委会，讨论将一块荒地借给金建华筹建养鹅场的事宜。

一个多月后，陈淑芳带着象山县委宣传部、农信联社、东南大学教授、帮扶小组的同仁再次登门。

这一次，轮到金建华惊讶了：县委宣传部和农信联社的工作人员告诉他，最美象山人、宁波好人、中国好人等可以通过信用提供免担保贷款，最高可贷30万元，利息按最低标准结算，而他正好符合这个条件。

而被陈淑芳请来的东南大学余教授则表示，自己将根据这块地的特点设计出一个最佳的养鹅场建设方案，两三天之后提交方案。

村支书周方志也带来了好消息：村委会讨论决定，将一块3000多平米的荒地提供给金建华建养鹅场，前两年免费使用，两年后再收租金……

更令他没想到的是，他从别人嘴里听说，陈淑芳和他有过相似的经历，多年如一日陪伴照料身患癌症的婆婆、变成“植物人”的自家母亲，还资助了7个贫困孩子读书，并将5个孩子接到家中自己抚养成才，还是浙江省第一个基层博士兽医。陈淑芳也因此被评为全国孝老爱亲道德模范、最美浙江人、全国“三八”红旗手等。

别人这么帮忙，自己还有什么理由退缩？一个字，干！

C 帮扶养鹅“脱贫”，同时帮扶心理“脱贫”

又过了三四天，东南大学的余教授将设计方案送了过来。通过核算，这块地要建成养鹅场，需要的土石方耗材较多，加上人工，需要40万元左右，银行贷款后自己再筹借一点，应该问题不大，但是，购买种鹅、饲料的钱怎么办？金建华一筹莫展。

陈淑芳了解情况后，又联系了象山文杰大白鹅有限公司总经理陈文杰。在了解金建华的事迹后，陈文杰当即拍板，购买种鹅的资金先由他垫付，饲料也可以到公司借，产出的鹅蛋他们可以代为孵育鹅苗，并帮忙销售，所有的欠款将来再从销售款里抵扣。

陈文杰的仗义出手帮金建华解决了大难题。工商注册手续、土地审批和规划手续，在有关部门支持下，也很快审批下来，养鹅场可以动工了。

2019年元宵节过后，金建华叫上了村里所有的泥水匠来帮忙，挖填土石方、平整土地、建化粪池、盖工作房、安装饲料搅拌机，忙得热火朝天。

陈淑芳又带着团队赶往海南澄迈县，帮助金建华和其他几家养鹅场选好了10000只种鹅。

从3月份到9月份，陈淑芳隔三岔五就要来一趟金建华的养鹅场。有时是大中午赶过来，一下车就进养鹅场，解决好问题，饭都来不及吃一口，匆匆就走；有时候是周末，陈淑芳会牺牲自己的休息时间，拉上丈夫一起来养鹅场转转；有时候她实在忙得走不开，也会叫别的同事来养鹅场查看……

从养鹅场建立至今，金建华都记不清陈淑芳来了多少次。但他印象最深刻的是有一个周末，陈淑芳和丈夫一起来他家探望，还特地给妻子黄珍益带来了红豆枕头和理疗毯，说自己用过，效果特别好。陈淑芳还拉着黄珍益的手百般开导她，让她放宽心，说金建华养了鹅，日子会越过越好，还可以多赚些钱来带黄珍益去治病。

金建华告诉记者，妻子之前见到外人一般都不说话，而这一次见到陈淑芳，她很开心，还清晰地叫了一声“姐姐”。

金建华说，妻子虽然表达不畅，但谁对她好，她心里跟明镜似的。妻子生病这么多年，自己经历了太多的人情冷暖，陈淑芳是他碰到的最好的好人。他明白陈淑芳不仅是在帮助他们从生活上养鹅脱贫，更是在从心理上帮助他们“脱贫”，从苦难中走出来。

对此，陈淑芳只是简单地说：“金建华对妻子不离不弃，是大家公认的好人。好人，就该有好报！”

本报记者 张晓曦

浦发银行宁波分行：升级关税保函服务 为企业架起金融服务桥梁

面对形势的新变化、新要求和新挑战，一直以来，浦发银行遵循金融发展规律，顺势而为，乘势而上，借助金融科技力量，致力于数字化转型，持续推进一流数字生态银行建设。

今年8月，浦发银行宁波分行完成与海关汇总征税担保数据电子传输系统对接，顺利实现国贸系统汇总征税保函电子传输功能上线，在关税保函业务领域实现了关税保函服务的升级。

“通过多元化金融服务为企业减负增效，这一功能将成为广大进出口企业的通关新利器”，据浦发银行宁波慈溪支行相关负责人介绍，近日，该行为宁波兴瑞电子科技股份有限公司成功开立电子关税保函—汇总征税保函，这也标志着浦发银行宁波分行首笔电子关税保函业务成功落地。

浦发银行电子关税保函业务相较于它的前身——纸质保函，电子保函通过电子化作业，不用费时往返，手续简单，海关可直接审核备案，真正实现了“银行即传、海关即收、企业即用”，而且一份保函全国通用，堪称企业通关的“加速器”。对于企业而言，有了这份电子关税保函，进出口企业不仅可以避免大费周章地在银行和海关之间来回跑腿，还能轻轻松松获得提

高资金周转效率、加快货物通关速度等便利。

“此业务适用于单月票数较多、对资金效益关注、通关时效要求高的企业，纳税义务发生期限一般不超过1年。”据了解，浦发银行宁波慈溪支行在洞察分析客户的需求后，第一时间制定周密方案并顺利完成与客户签署协议、提交申请和信贷系统单笔用信审批的一揽子操作流程，为客户提供了一站式服务，完成签发电子保函。

在此次电子关税保函业务的落地过程中，浦发银行宁波分行创新便民金融服务，为客户提供了便捷的电子融资渠道，下一步，该行将进一步为广大进出口企业提供更便利、更优质的金融服务，为区域传统产业和新兴产业发展架起金融服务桥梁。

